

百花岭『守山人』李合岭：好生态让景区焕发生命力

文/海南日报记者 苏晓杰
图/海南日报记者 李梦瑶 于伟慧

很难说得清，这片说大不大、说小不小的山头，究竟承载了李合岭多少的心血与足迹。

没人想得到，这名来自河南的企业家会在琼中百花岭的一间工棚里连续度过4个春节。“百花岭的生态吸引了我，也希望它的美能让更多人看到。”

没有开山劈岭，没有大修大建，甚至为了给一棵棵树让路，不惜增加工期和代价……正如李合岭所预想的那样，历尽4年升级改造后的百花岭景区，如今正以最原始、完整的面貌呈现在世人面前。



粗喙秋海棠。



百花岭雨林文化旅游区董事长李合岭(右)与员工交流工作。

A | 扎根百花岭4年 踏遍每一寸山林

与浪花翻涌的海岸线相比，山区腹地实在算不上是投资者们目光聚焦的“黄金点”。

同许多来海南寻求机遇的企业家一样，李合岭最初也是直奔海口、三亚、琼海等地的一处处海湾。几番考察打探后，这名拥有多年商场征战经验的投资者却将车头调转，带着对生态旅游雏形的想象，往浓荫蔽日的海岛腹地而去。

辗转于中部市县的几大山脉，最终李合岭的脚步停在了琼中黎族苗族自治县县城西南角一座叫做“百花岭”的山头。

第一次登百花岭，过程并不顺利。沿途高大的古木遮天蔽日，横生的枝叶与藤蔓缠绕，李合岭只能如同爬行动物般，手脚并用地扒出缝隙往里钻，但也恰恰是这片几近原始的热带雨林，让他的眼神也愈发明亮起来。

“在距离县城不过7公里的地方，竟然

生长着一片保存如此完整、景观如此丰富的热带雨林！相比趋于饱和的滨海旅游市场，这里独一无二的自然生态，才是亟待挖掘的生态旅游‘富矿’。”与琼中县委、县政府发展生态旅游的思路一拍即合，李合岭当即带上勘查与规划团队，一头扎进百花岭的雨林里。

勘查工作从2014年开始，山路不通成为最先摆在眼前的一道难题。

为了获取第一手资料，李合岭不得不克服野外变幻的气候条件与复杂的地形环境，背上一箩筐麻绳往返穿行于藤蔓密布的百花岭山林，每发现一处苍天古树或珍稀物种便系绳作为记号。

“往山里来回钻上一趟，就要耗掉一整天。”为了节省时间，李合岭和团队干脆在山脚搭起一间铁皮工棚，没想到这一住便是整整4个年头。

B | 摸清百花岭“家底” 将开发的天平向生态倾斜

从山脚到山顶，李合岭的足迹几乎遍布百花岭的每一个角落，手上的图纸资料也越攒越厚。

“我们特地请来省内知名植物专家，对百花岭的植物资源进行系统梳理，仅国家级珍稀濒危保护植物便发现了33种。”在他看来，之所以要一寸寸地勘查，就是为了全面摸清百花岭的自然生态“家底”，从而进行系统的保护与利用。

有亮点，自然也有短板。彼时，整个百花岭几乎没有一条像样的路，不仅将来访者齐齐挡在“门外”，也给护林巡逻、森林火灾扑救带来相当程度的空间盲区。修路，由此成为当务之急。

如今来百花岭，一条宽阔平坦的水泥路早已从山脚修至山腰。可细细观察一番后会发现，这条山路的线条并不硬朗，甚至显得有些过于迂回曲折。这是由于景区在修路时全程“以树为先”，宁愿多弯些路也要尽量避开大树，遇上实在避不开的情况，更是直接让树长在了路中间。

沿山路向上，两侧肆意生长的野芭蕉是一道不容忽视的风景。修路时，施工队

曾打算将沿途的野芭蕉一一清除，却被李合岭及时制止。“野芭蕉是一种重要的含水植物，而水正是热带雨林的灵魂。”据他介绍，为了留下这种天然野生树种，原本规划3.5米宽的路也被足足缩窄至3米。

百花岭的珍奇异木遍布山野，却并非每一处景致都有山路伸抵。“有一处山谷长有大量与恐龙同时代的上古植物桫椤，我们原想在里面开出一条路，可考虑到影响生态，最终还是放弃了。”李合岭说，在提高施工难度、增加施工成本，与保护生态环境的天平两端，百花岭从来都是选择后者。

顺着水系而上，一条石阶路蜿蜒折转，将天池与三级瀑布一一串联。这条与周遭环境融为一体的小路，看似浑然天成，却是由景区施工队一锤一锤凿出来的。“我们就是希望尽可能减少人工痕迹，让游客更方便游览景区的同时，也能看到一个天然、完整的百花岭。”在李合岭看来，生态是百花岭的核心竞争力，当景区对生态的坚守始终不打折扣时，自然能在旅游市场竞争中凸显出强劲的生命力。■

百花岭的守护者

文/海南日报记者 李梦瑶

依山而居的黎族先民，数千年来沿着蜿蜒小径探寻着每一寸向上的可能。转过几道山坳，数百户人聚居成村落，百花岭从此便也有了人烟。

田在山上，家在山上，就连玩乐也是山间的嬉戏。对于山民而言，山曾经就是吃穿用度的来源。

野猪、野山羊、野山茶、菠萝蜜……生活在百花岭的老一代村民还记得，小时候他们随意往林子里钻一趟，便能收获到足够多的美味。虽说也会砍些红藤去卖，可大伙都知道，山里的那些参天大树，绝不能碰。

1963年，地方国营百花岭林场作为琼中科学造林、封山育林实验示范林场正式成立，从此百花岭里又多了一群守护者。截至1990年底，百花岭林场新造林成林3300亩，并栽植下多种热带珍贵树种。

“我们一边封山育林，一边加强对周边村民的护林宣传。”据原琼中林业局(机构改革后并入琼中自然资源和规划局)相关负责人李地雄介绍，原先部分村民偶尔还会有小规模的盗伐行为，至2005年前后起，这种现象也基本销声匿迹。

自2009年进入百花岭林场工作以来，陈维龙的足迹几乎踏遍了百花岭的每一条山路，每一座山头。10年来，巡山路上摔过多少次跤，遇过多少次险，他早已记不清，只是看着一棵棵树苗日渐长成参天大树，心里便生出欢喜。

更让陈维龙感到欣喜的，是村民们意识的转变：“他们每次在村里或路边看到野生动物的踪迹，都会主动向我们报告，平均下来一年至少也有十宗。”在百花岭的护林员和村民们看来，如今山不仅是生活的全部，更成了一种根植于土壤的信仰。■



百花岭山中溪水长流。